
水务公司机修工招聘考试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、公权本姓公，用权当为民。党风廉政建设是党的重大政治任务，更是治党治国的永恒课题，下列名言体现了“廉洁自律”的精神内涵的是：

 A．见善如不及，见不善如探汤

 B．功崇惟志，业广惟勤

 C．君子务本，本立而道生

 D．法不能独立，类不能自行；得其人则存，失其人则亡

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，“见善如不及，见不善如探汤”出自《论语·季氏》，意思是说看到善事就唯恐来不及似的赶紧去做，看到不善的事
情就好像碰到沸水那样立刻收手。习近平总书记在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上借此古训，提
醒领导干部要心存敬畏，方能行有所止，告诫党员干部应廉洁自律，不要心存侥幸。

B项错误，“功崇惟志，业广惟勤”出自《尚书·周官》，意思是说功勋卓著，只有靠立志高远；学识广博，只能靠勤奋努力。
也就是说，想要建立一番功业，既要有高远的志向，同时也要付出辛勤的努力，“志”与“勤”二者缺一不可。该项与廉洁自律无
关。

C项错误，“君子务本，本立而道生”出自《论语·学而》，意思是说君子要潜心致力于根本的事物，确立了根本，治国做人的
基本原则也就随之产生了。该项与廉洁自律无关。

D项错误，“法不能独立，类不能自行；得其人则存，失其人则亡”是荀子所说。意思是说，良好的律法，仅仅是治国的一个开
端，一个条件而已，没有恰当的执行法的人，“良法”只能停留在口头上、纸面上，无法成为现实的社会秩序。该项与廉洁自
律无关。

故正确答案为A。

2、行政管理体制的物质载体是（　　）。
 A． 权责体系

 B． 组织结构体系

 C． 运行机制

 D． 行政权力

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，行政管理体制是指一个国家行政机构设置，行政职权划分及为保证行政管理顺利进行而建立的一切规章制度的总
称。行政机构是行政管理体制的载体或组织形式。

3、王某（14周岁），蔡某（18周岁），共同策划实施了一起入室抢劫，抢劫过程中，二人将反抗的户主杀害，下列说法正确的是：

 A．蔡某不能获得指定辩护

 B．王某和蔡某构成了共同犯罪

 C．抢劫罪和故意杀人罪数罪并罚

 D．王某是未成年人，不需要承担刑事责任

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误：依据《刑事诉讼法》第三十四条第三款规定：犯罪嫌疑人、被告人可能被判处无期徒刑、死刑，没有委托辩护人
的，人民法院、人民检察院和公安机关应当通知法律援助机构指派律师为其提供辩护。而蔡某抢劫且致人死亡的行为，依据
《刑法》第二百六十三条规定可能“处无期徒刑或死刑”，则蔡某是可以获得指定辩护的；

B项正确：按照《刑法》第二十五条第一款规定：共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。共同犯罪成立要件必须包括：2人或
2人以上；有共同故意；有共同行为。依此王某、蔡某行为构成共同犯罪；

C项错误：抢劫罪的核心就是“压制反抗，强行取财”，本题中“将反抗的户主杀害”是为了实施抢劫而“压制反抗”，所以杀人仅
仅是抢劫的手段而已，所以只定抢劫罪一罪。如果是抢劫后为了灭口把人杀了，才是数罪并罚；

D项错误：按照《刑法》第十七条第二款规定：已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死
亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的，应当负刑事责任。本题中，王某14周岁，实施了抢劫行为并
致人死亡，应当承担刑事责任。

故正确答案为B。

4、面向未来要战胜前进道路上的种种风险挑战，顺利实现中共十九大描绘的宏伟蓝图，必须紧紧依靠人民。正所谓大鹏之动，非一羽之轻也；
骐骥之速，非一足之力也。中国要飞得高，跑得快，就得汇集和激发14亿人民的磅礴力量。这是因为人民群众是：

 A．第一生产力

 B．社会实践的主体

 C．社会存在和发展的基础

 D．事物发展的内在动力和源泉

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也”出自汉代思想家王符的《潜夫论·释难》，意思是大鹏翱翔，靠的不是
一根轻盈的羽毛；骏马驰骋，靠的不是一只脚的力量。这句话意在强调要战胜前进道路上的种种风险挑战，顺利实现中共十
九大描绘的宏伟蓝图，必须紧紧依靠人民。

A项错误，科学技术是第一生产力，是先进生产力的集中体现和主要标志，也是人类文明进步的基石。

B项正确，实践的观点是马克思主义认识论的首要和基本的观点。实践活动是以改造客观世界为目的、主体与客体之间通过一
定的中介发生相互作用的过程。主体是指具有思维能力、从事社会实践和认识活动的人，客体是指实践和认识活动所指向的
对象。在社会发展过程中，人民群众起着决定性作用，人民群众的总体意愿和行动代表了历史发展的方向，人民群众的社会
实践最终决定历史发展的结局，具体表现在人民群众是社会物质财富的创造者，是社会精神财富的创造者，是社会变革的决
定性力量。

C项错误，马克思主义认为，物质资料的生产方式是人类社会存在和发展的基础。

D项错误，马克思主义认为，矛盾是事物发展的动力和源泉，内因是事物发展的内在动力。

故正确答案为B。

5、国家大柄，莫重于兵，2021年是中国共产党建党100周年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年，党的对国防和军队建设做出的战略
安排是：

 A．到2035年实现建军一百年奋斗目标

 B．到2040年基本实现国防和军队现代化

 C．到2049年全面实现国防和军队信息化

 D．到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、B、C三项错误，D项正确，党的通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中的“四、开创中国特
色社会主义新时代”部分的“（十）在国防和军队建设上”指出：“党提出新时代的强军目标，确立新时代军事战略方针，制定到
二〇二七年实现建军一百年奋斗目标、到二〇三五年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国
防和军队现代化新‘三步走’战略，推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快军事理论现代化、军队组
织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，坚持走中国特
色强军之路。”

故正确答案为D。

6、西汉是中国历史上一个强盛的封建王朝。下列各项哪项不是发生在西汉时期的？（　　）
 A． 文景之治

 B． 七国之乱

 C． 光武中兴

 D． 罢黜百家，独尊儒术

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，东汉时期，光武帝在平定天下之后，重视生产与人民生活的恢复与发展，遭战乱破坏的生产和生活得到了迅速的恢复，
人口与垦田数目大大增加，史称“光武中兴”。

7、关于我国地形对地理环境和人类活动影响的叙述，正确的是（　　）。
 A． 地势西高东低，有利于海洋上的水汽深入内陆形成较多降水，有利于农业生产

 B． 我国地形多种多样，有利于各种粮食作物生长，故为发展多种经济提供了有利条件

 C． 我国山区面积广大，草地面积较小，它为我国林业生产，提供了极为有利的条件

 D． 我国地势呈阶梯状分布，在阶梯分界附近，河流落差大，水流急，水能资源丰富

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，地势西高东低不利于夏季风深入，造成中西部降雨较少，缺水时有发生。B项错误，我国地形复杂多样，山地面积
广大，适宜农业发展的平原面积有限。C项错误，我国山区面积广大，森林资源丰富，但地势复杂，交通不便，成为工农业旅
游业等发展最大的障碍。D项正确，我国地势自西向东逐级降低，大江大河自西向东滚滚入海，水能资源丰富尤其地势阶梯
分界附近，河流水位落差大，水能资源丰富。

8、下列选项能够描述图中物理现象的是：

 A．离朱之明，察箴末于百步之外，不能见渊中之鱼

 B．阳隧是以火珠向日下，以艾于下承之，便得火也

 C．鉴，鉴若近，则所鉴大，景（影）亦大；其远，所鉴小，景亦小

 D．若鸢飞空中，其影随鸢而移；或中间为窗隙所束，则影与鸢遂相违，鸢东则影西，鸢西则影东
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〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查科技常识。图中反映的物理现象是小孔成像，这种现象说明了光沿直线传播的性质。用一个带有小孔的板遮挡在墙
体与物之间，墙体上就会形成物的倒影，我们把这样的现象叫小孔成像，前后移动中间的板，墙体上像的大小也会随之发生
变化。

A项错误，选项说的是离朱是古代眼睛看得最清楚的人，他能在百步以外看清鸟兽在秋天新长出的细毛，但不能看见渊底之
鱼。这是因为渊中水深，水对光的吸收，加之水中杂质微粒对光的散射作用，致使明眼人不能看见渊底之鱼。体现的是微粒
对光的散射作用。

B项错误，选项描述的是阳燧取火。阳燧是古代取火用的凹面铜镜，当某些易燃物(如艾绒)放在阳燧的焦点处，被阳燧聚焦的
阳光所照会形成高温，易燃物就会被点燃。体现的是凹面镜有聚集光线的作用。

C项错误，“鉴，鉴者近，则所鉴大，景亦大；其远，所鉴小，景亦小”说的是物体靠近镜面，所成影亦大；物体距镜面远，那
么所照物也小。对应的物理现象是镜面成像，体现了光的反射定律，与小孔成像无关。

D项正确，选项描述的是小孔成像现象。若鹞鹰在空中飞翔，它的影子随鹞鹰而移动；如果鹞鹰和影子中间被窗户孔隙所约
束，影子与鹞鹰就向相反方向移动，鹞鹰向东飞则影子向西移，鹞鹰向西飞则影子向东移。前段鹞鹰的影子，是光沿直线传
播形成的；后段所说的“影子”实际是鹞鹰经小孔所成的像，即小孔成像，体现了光沿直线传播的性质。

故正确答案为D。

9、党纪国法不能成为“橡皮泥”、“稻草人”，无论是因为“法盲”导致违纪违法，还是故意违规违法，都要受到追究，否则就会形成“破窗效应”。
以下哪句与上述理论意思最为一致？（    ）

 A．靡不有初，鲜克有终

 B．不矜细行，终累大德

 C．浇风易渐，淳化难归

 D．纪纲一废，何事不生

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

所谓“橡皮泥”，是软的、没有约束力的东西；所谓“稻草人”，则是纯用作摆设的、形式主义的东西。党纪国法不是摆设、不能
没有约束力，它必须是有实效性的，习近平总书记用这两个比喻是要向领导干部强调有法必依，有法必行。

A项错误，“靡不有初，鲜克有终”最早出自于《诗经·大雅·荡》，指事情都有个开头，但很少能到终了，多用以告诫人们为人
做事要善始善终。与题意不符。

B项错误，“不矜细行，终累大德”出自《尚书·周书·旅獒》，意思是不顾惜小节方面的修养，到头来会伤害大节，酿成终生的
遗憾。体现量的积累促成质变的原理，与题意不符。

C项错误，“浇风易渐，淳化难归”出自唐代王勃的《上刘右相书》，意思是浮薄的风气容易蔓延，淳厚的风尚难以回归，与题
意不符。

D项正确，“纪纲一废，何事不生”出自宋代苏轼的《上神宗皇帝书》，意思是国家纲纪一经败坏，什么祸国殃民的坏事都会生
出来。题干强调党员领导干部要严守党纪国法，与题意相符。

故正确答案为D。

10、生命中最主要的物质基础是（　　）。
 A． 水和蛋白质

 B． 核酸和蛋白质

 C． 糖类和蛋白质

 D． 脂类和蛋白质

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，核酸和蛋白质是生命活动中最重要的物质，是生命中最主要的物质基础。

11、由黄土高原携带者带来的泥沙冲积而成的平原（　　）。
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